

# 中国的节日 世界的流量

新华社记者 董越

国庆黄金周期间,中国民众出境游持续升温:假期前三天,上海浦东、虹桥口岸出境内地居民人数超12.8万人次,较去年同期增长超45.5%;在北京大兴国际机场,游客感叹候机队伍“数不清了几个弯”。出境游火热,入境游数据也格外亮眼:相关平台数据显示,国庆假期入境订单数同比上涨60%……“双向奔赴”的旅游热潮见证着中国节日的世界流量,中外大规模人员往来不仅为全球旅游经济注入了活力,也为中国同各国增进理解、拉近民心架起了桥梁。

“双向奔赴”的背后是越来越便利的出入境措施。去年12月,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家试行免签政策。此后,越来越多的国家被中国纳入免签名单。就在国庆节前夕,中国决定进一步扩大免签国家范围,对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚持普通护照人员试行免签政策。同时,144小时过境免签政策红利持续释放,

无感通关、便捷支付、国际化消费场景更加普及。国庆期间,中国各地举办灯会、文艺演出、非遗体验等丰富多样的庆祝活动,为外国游客感受中国风土人情提供了难得机遇,来华旅游搜索量和订单量应声上涨,“中国游”成为国庆期间国际旅游市场新热潮。

与此同时,中国护照的“含金量”也在持续提升。中国已与150多个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定,60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签证便利,越来越多说走就走的跨国旅行成为可能。国庆期间,无论海外传统旅游景点还是新晋网红打卡地,都为吸引中国游客做了功课:吉隆坡国际机场航站楼内,中文指路标识随处可见;泰国国家旅游局推出与中国知名在线旅游平台联合促销等措施,为游客提供特别旅游优惠;从古典文化之旅到体验碧海蓝天,欧洲旅游业为中国游客量身定制个性化旅游线路……借长假体验异域风情成为不少中国人的选择。

人山人海传递着节日的喜悦,也为各国旅游业发展输送了“真金白银”。联合国世界旅游组织的统计报告显示,2023年中国游客海外消费金额达1965亿美元,再度成为最大出境旅游消费国。新加坡《海峡时报》称,中国游客是全球旅游业的推动力量,许多国家都热切期待着这个全球最大旅游市场的旅游和消费回归。外国游客大规模来华的经济效益也在显现:国家统计局2023年数据显示,来华旅游外国人日均消费3459元人民币,预计直接带动消费超1000亿元人民币。今年前7个月1725.4万人次外国人来华,同比增长129.9%。

“双向奔赴”也为中国同各国增进理解、拉近民心架起桥梁。中外游客不再局限于跟随旅行团参观景点,越来越多选择以自驾等方式亲近人潮,探寻小众景点、体验民众生活和多元文化。无论是外国游客探访国产游戏《黑神话:悟空》在山西的取景地,还是中国游

客到纳尔比亚自驾体验非洲野外探险,深度游不仅为游客提供更多个性化体验,也为不同文化背景的人们以更加包容的视角看待国家之间的差异和分歧,以文明多样性的审美欣赏不同社会的活力与精彩提供了难得的机会。在感悟中国人民的热情好客、中国文化的灿烂多元后,许多外国游客和旅游博主直呼,中国之行成为他们“破除偏见”“对齐真相”之旅,“China Travel”等词也持续火遍全球。

中国节日的世界流量正成为中国融入世界、世界拥抱中国的生动写照。人潮涌动中,机遇在拓展,文化在交融,民心在连通。当前,中国正不断扩大对外开放,向各国民众敞开心扉,中国人民也以更加自信的步伐走向世界;不同国家的民众在共享旅游盛宴的同时,也在共同书写相互尊重、彼此欣赏、合作共赢、共同繁荣的美好篇章。

(新华社北京10月6日电)



10月5日,在加拿大兰利市举行的巨型南瓜大赛上,工作人员为参赛南瓜称重。当日,加拿大不列颠哥伦比亚省兰利市举行年度巨型南瓜大赛,吸引数十名巨型南瓜种植者参赛。本届比赛的最重南瓜重达1161磅(约合527公斤)。

新华社发(梁森 摄)

本届中国网球公开赛的主办方“花旦”、流量担当非中国“金花”郑钦文莫属,郑钦文有多火?

根据赛事组委会6日公布的数据,9月28日是郑钦文本届中网的首场亮相,又赶上周末,园区观众流量约3.9万人次,创造了单日流量历史新高。10月2日的男单决赛加上郑钦文登场,让当天中网的观赛人流量达到2.9万人次。门票销售方面,今年票房总收入超8000万元,创下中网门票销售历史新高,较去年上涨60%。

住在附近带着孩子来观赛的张女士说:“更多的小朋友看到郑钦文的成长历史,包括小布(布云朝克特),让你觉得,有天赋的小朋友也是有机会的。今年中网感觉人格格外多,巴黎奥运会之后感觉大家对网球的兴趣大了很多。”

郑钦文为什么这么火?首都体育学院教授杨铁黎认为,网球是国际化、市场化程度很高的运动,在全球范围颇具关注和影响力,而郑钦文在巴黎奥运会取得女单金牌又实现了历史性突破。

北京体育大学管理学院教授邹新炳表示,除了在巴黎奥运会的出色表现外,郑钦文的火有人格魅力加成,她身上洋溢的自信、从容及坚韧不拔的意志都是人们欣赏的。

关键之道体育咨询公司创始人张庆认为,网球是一个强调个体的运动,具有明星效应。“郑钦文有很棒的竞技成绩、很高的情商,还有身上的那种浓浓的家乡情怀。她本人这种综合的素质特点,也是吸引受众关注的一个非常重要的因素。”张庆说。

“郑钦文在获得金牌后接受采访时表现出的高情商、高素质为她本人增彩不少。特别是那句‘在我心中,国家荣誉永远超过个人’的话语体现出热爱祖国、为国争光的大格局,也为她赢得了无数粉丝。”杨铁黎说。

更重要的是,郑钦文的火依托于网球在中国几代网坛人不断耕耘铸就的受众基础。“网球作为国际主流运动项目,在过去的20多年当中,从李婷、孙甜甜在20年前雅典奥运会夺得双打金牌开始,一直到现在李娜两夺大满贯冠军,不断有新人涌现。直到这一次郑钦文历史性地夺得了奥运会的女单冠军,将网球在中国二三十年的发展历程的浪潮推到了一个高点。”张庆说。

不少业内人士认为,“郑钦文现象”对于网球事业和网球产业的发展都具有非常积极的推动作用。在网球圈深耕30多年的Tennis123分级赛创始人汪俊表示:“2015年底的Tennis123的总决赛,当时北京才100多个青少年网球选手。但最近一年,我们Tennis123在北京的青少年选手就2000多人,增长了太多倍。2015年底的全网123分级赛一年做400多场。但到了2023年底,我们一年在全国范围做了4000多场,今年1至8月我们已经做了超过了6000场。”

Tennis123分级赛创办于2004年,在过去20年来磨炼出商办程、周意、郑赛赛、田方等球员,在国内网球爱好者中颇具影响。赛事形成了以选手实际能力和战绩为依据的等级标准,不论年龄、性别、身份,根据实际比赛能力划分档次,让水平更接近、比赛更激烈。

带孩子专门从天津来中网看比赛的傅女士说:“感觉郑钦文更火了,现在中国网球运动员对孩子很有激励作用,我女儿的梦想就是去打大满贯。”

邹新炳表示,“郑钦文现象”一是可以吸引社会各界更多的力量关注和参与到网球运动中来,从而使网球运动人口基数不断扩大,不断夯实中国网球运动发展的根基;二是将促进网球装备制造、网球经纪人、网球媒体等领域的发展。

张庆认为:“我们固然不应该夸大一个人对于一个运动项目的影响,‘郑钦文现象’的发生是几代网坛人努力结出的一个硕果,当然有郑钦文个人的努力在里面,历史创造了英雄。同时反过来英雄也有机会影响历史,让网球在中国的普及提高有一个加速。”

(新华社北京10月6日电)

## 什么是「郑钦文现象」

新华社记者 李博闻 焦子琦 许仕豪

## 国庆假期返程需注意降温及雨雪天气

新华社北京10月6日电(记者黄焱)国庆假期进入第六天,各地迎来返程高峰。据中央气象台预报,受弱冷空气影响,北方多地气温将有所下降,西南地区降雨将增多。

预计西北地区东部、内蒙古、华北、东北、黄淮东部、江汉、江淮等地气温将下降3℃至6℃,其中内蒙古东部、华北北部、东北地区中西部部分地区降幅可达8℃。西北部分地区仍有降雪出现,青海东南部、川西高原北部等地局地有雨夹雪或雨转雪。

未来三天,四川、云南、西藏东南部等地雨水将增多。气象专家提醒,北方气温较低,公众出行需做好防寒保暖措施。西南地区降雨增多,外出时注意防雨。国庆假期接近尾声,公众返程需注意及时查看天气信息,关注其对交通的影响,提前做好安排。



10月6日,旅客在山东烟台站下车后准备出站。随着国庆假期接近尾声,各地迎来返程高峰。

新华社发(孙文潭 摄)

## 16万公里! 国庆黄金周看“流动中国”

新华社记者 樊曦 周圆

10月6日,全国铁路迎来国庆假期返程潮,铁路客流持续保持高位运行。

火爆出行的背后是跑出“加速度”的中国铁路:国庆前夕,中国铁路营业里程突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里,稳居世界第一。

客货两旺创新高、持续盘活沿线经济、铁路工程加速推进……万里铁路线上,跃动的是“流动中国”的满满活力。

**“八纵八横”出行走就走**

国庆假期,广东梅州西站内,人流熙熙攘攘。

9月14日,龙岩至龙川高铁梅州西至龙川西段(龙川高铁梅龙段)正式开通运营,标志着中国铁路营业总里程突破16万公里。

梅龙高铁的开通为粤东地区增添了一条往返粤港澳大湾区的高铁便捷大通道。“从梅州到龙川最快只要半小时左右,到广州只要一个半小时左右。”梅州西站副站长刘锐说。

“说走就走”。随着高铁网的不断延伸,百姓出行半径不断扩大,城市时空距离不断缩小。

目前,我国“八纵八横”高铁主通道建成运营规模达80%;铁路覆盖全国99%的20

万人口以上城市,新时代以来共有145个县结束不通铁路的历史;高铁覆盖全国96%的50万人口以上城市,全国19个主要城市群均已实现高铁互联互通……

青藏高原上,国庆假期首日,高原铁路发送旅客9.88万人次,创单日发送旅客量最高纪录。

荆楚大地,高铁通达四方,迎来四方宾客。国庆假期首日,从汉口车站出发的旅客超过22.3万人次,创车站历史最高纪录,是日常客流量的近三倍。

据统计,为期10天的铁路国庆黄金周运输期间,全国铁路预计发送旅客1.75亿人次。10月1日,铁路发送旅客2144.8万人次,创单日历史新高。

**客货齐升 释放高质量发展活力**

10月1日,130余名游客乘坐Y664次“环西部火车游·崆峒号”旅游专列从兰州启程,开启为期5天的畅玩银川、平凉之旅。

“旅游专列已成为假日旅游经济发展的有力推手,助力地方旅游产业高质量发展。”兰铁国旅公司副总经理梁守伟说。

千里之外的西南内陆腹地,重庆团结村车站内繁忙有序。一列列满载智能家电、机械设备、工业零配件等货物的中欧班列缓缓

驶出,奔向遥远的欧洲。

渝新欧(重庆)供应链管理有限公司总经理刘太平介绍,国庆期间,重庆中欧班列计划开行中欧、中亚、中越、中老泰等进出口国际班列共计近40列,为全球供应链的稳定和畅通提供有力保障。

经济社会发展,交通运输先行。16万公里铁路所到之处,持续释放中国经济发展活力。

粤港澳大湾区,广东铁路客货发送量接连创下历史新高,“轨道上的大湾区”正加速成形,正强力拉动沿线区域经济发展,助力粤港澳大湾区高质量发展。

在华东,高铁最密集的长三角地区,基本形成了0.5小时至3小时城际交通圈,促进同城化效应不断扩大,为推动长三角高质量一体化发展、世界级城市群建设等作出了贡献。

今年上半年,全国铁路客货运输实现量质齐升,多项指标创历史同期新高。国家铁路发送旅客13.26亿人次,同比增加5.2亿人次、增长64.5%,国家铁路发送货物18.45亿吨,同比增加1.5亿吨、增长8.9%。

**向前延伸 铁路建设再续新篇**

10月5日,由中铁十六局承建的沈白高

铁辽宁段控制性工程后安隧道和楼山隧道无砟轨道顺利完工,为沈白高铁全线顺利通车奠定坚实基础。

“沈白高铁建成通车后,高铁动车组列车将直达长白山脚下,北京至长白山的最短运行时间将缩短至4小时以内。”中铁十六局项目工区负责人吴定远说。

放眼神州,16万公里是里程碑,更是新的起点。一张世界最大的高速铁路网和先进的铁路网还在快速延展——

10月1日,包银高铁惠银(惠农至银川)段开通运营,高铁贯通贺兰山南北,西北高铁大通道距全线通车再进一步。

在广东梅州瑞梅铁路梅州特大桥施工现场,车辆穿梭、机器轰鸣,国庆假期一片热火朝天的施工景象。中铁十五局项目负责人段会成带领施工团队驻守现场,紧盯每一个施工关键环节。

“作为革命老区与粤港澳大湾区互联互通的交通要道,瑞梅铁路建成后将为沿线经济社会发展提供提速加档。”段会成说。

在浙江杭州(德)清(庆)市域铁路跨荳溪斜拉桥施工现场,大桥主跨逐渐成形。“目前斜拉桥正在进行主墩塔吊施工,已完成设计总量近40%。”中铁二十四局项目负责人刘建伟介绍,项目建成后,杭州到德清将实现交通一体化,列车运行时间将缩短至1小时以内……

“我国铁路基础设施整体水平已居世界前列,具备了向高水平现代化迈进的基础和条件。”国铁集团党组书记、董事长刘振芳表示,经过“十四五”努力,到2025年,全国铁路营业里程将达到16.5万公里,其中高铁5万公里左右。(新华社北京10月6日电)

8日3时00分寒露:

## 开门忽惊叹,秋色已如许

新华社天津10月6日电(记者周润健)“寒露惊秋晚,朝看菊渐黄。”北京时间10月8日3时00分将迎来寒露节气。北方已入深秋,虽蝉噪尚残,但菊花盛开,霜染红叶,别有一番秋日美景,而此时的南方刚刚入秋不久,红黄夹杂、绚丽多姿。

寒露,是二十四节气中的第十七个节气,也是秋季的第五个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,二十四节气中“露”字的气节有两个,一个是秋分节

气的白露,另一个就是秋分节气后的寒露。白露是炎热到凉爽的开始,寒露却是凉爽到寒冷的转折,这三个节气相连,记录了一段夏季与秋季交替的冷暖变化。

寒露过后,日照减少得更多,热气慢慢褪去,寒气渐渐增加,昼夜温差变得更大,北方的空气也随之干燥起来。

今年寒露节气当天的农历时间是九月初六。王来华说,古人根据对大自然的观察,将寒露分为三候:一候鸿雁来宾,二候雀

入大水为雉,三候菊有黄华。其中,“菊有黄华”强调了九月菊花开放,白、红、黄、紫,颜色相间;直、卷、挑、乱,姿态各异。正因为“菊有黄华”,深秋照样是生机勃勃的,于是,农历九月又有了一个新雅致的名字——菊月。

菊花,被中华文化赋予了丰富的象征意义,体现着坚韧、高洁、超然、逸致等多个品质特征。文人墨客大都爱种菊、赏菊、咏菊、画菊,留下了许多脍炙人口的佳句,最为人们所熟知的便是陶渊明的那句“采菊

东篱下,悠然见南山”。此外还有“不是花中偏爱菊,此花开尽更无花”“园林尽扫西风去,惟有黄花不负秋”等,佳句连篇,不胜枚举。

10月11日,农历九月初九,将迎来一年一度的传统节日——重阳节。王来华表示,今年的重阳节赶在了寒露节气内。“九九重阳”寓意吉祥,自古以来,民间便有重阳秋游、赏菊、登高、祭祖等习俗。后来,重阳节又添加了敬老、尊老的美意,大家纷纷把重阳节看作尊老节,登高赏秋,敬老感恩。

“开门忽惊叹,秋色已如许”。寒露时节,从北到南,由西向东,秋色或深或浅,浓淡不一,千种姿态,百般变化。在秋色中漫步,感受大自然的馈赠,正所谓“阅尽满眼秋色,最是人间值得”。



新一轮巴以冲突爆发以来,要求停火的呼声一直没有停止。来自以色列、加沙地带以及其他多个国家和地区的民众,走上街头表达对持续冲突的不满。他们手持标语,要求立即停火,停止暴力。抗议者们的身份背景不同,但他们的诉求一致:停止无谓的伤亡,尽快达成和平解决方案。

新华社记者 李颖 摄